



四中全会精神在基层

平凉番茄为何这样“红”

新甘肃·甘肃日报记者
苏家英 田丽媛 徐俊勇

12月初，在平凉市崆峒区泾河川现代农业产业园智慧农业科技示范园，记者走进智能玻璃温室，看到一个个百余米长的种植槽整齐排列，番茄藤蔓顺着牵引线攀附而上，藤上缀满待收的果实。

一窗之隔的包装车间内，工人们手法娴熟，将刚采收的串番茄快速分拣、装箱。“瞧这果子，大小匀称、色泽鲜亮，而且口感七分甜三分酸，风味正得很！”平凉市盛立智慧农业有限责任公司工人李丽琴笑道。

番茄为什么这样“红”、那么“香”？

“智慧农业技术，让我们能兼顾串番茄的产量、质量和‘颜值’。”该公司副总经理张瀚元说。

新甘肃·甘肃日报记者
夏丹丹 通讯员 黄涛 刘芸芸

近日，白银吾言书店内书香氤氲、气氛热烈，由白银市作家协会主办的“书香润心·文韵同行——作家唐荣尧读书创作分享会”在这里举行。

“阅读量上来之后，你的心里自然会有一个标准……”分享会上，唐荣尧结合读书心得、田野调查体验和创作感悟，为在座诗人、作家、文学爱好者带来一场兼具理论深度与实践温度的思想盛宴，引发广泛共鸣。

在白银区，类似的文化活动已成常态，持续滋养着城市文化生态。

“十四五”期间，白银区通过政企联动、阵地扩容、活动赋能，推动全民阅读向纵深发展，一幅“人人爱读书、处处可读书、时时能读书”的生动图景正徐徐展开。

兰州新区两家企业跻身中国隐形独角兽五百强

本报兰州新区讯（新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩）近日，由中国人民大学中国民营企业研究中心主办、北京隐形独角兽信息科技院承办的2025全球独角兽企业500强大会（第七届全球独角兽企业500强大会）在青岛举行。会上，兰州新区甘肃泰友生物科技有限公司（医药健康领域）、百林科（兰州）新材料有限公司（新材料领域）2家企业凭借扎实的技术积累、创新的商业模式，成功跻身2025中国隐形独角兽500强榜单。兰州和盛堂制药股份有限公司斩获“商业模式创新奖”，这是该企业继获评隐形独角兽企业后斩获的又一重要荣誉。

近年来，兰州新区将科技创新作为高质量发展的核心引擎，持续加大科技创新投入力度，深化与高校、科研院所及产业链上下游企业的协同创新，积极构建“政产学研金介用”一体化创新生态体系。

同时，稳步推进科技型企业和高新技术企业“双倍增”行动计划，不断完善从科技型中小企业到高新技术企业、从专精特新中小企业到“小巨人”企业、再到“独角兽”企业的全链条梯次培育机制，已累计培育

隐形独角兽企业4家。

独角兽企业作为新质生产力的典型代表，已成为衡量一个地区创新能力的重要指标。

（接1版）举办省级一类竞赛119项、省级二类竞赛815项、市州及大企业级比赛2677项，参与职工500余万人次。

完善竞赛体系 精准对接需求

2004年，全省各级工会组织开始组织开展劳动和技能竞赛。2023年，省总工会为进一步擦亮工会工作品牌，对全省各级职工职业技能竞赛统一规范命名为“甘肃省百万职工劳动和技能竞赛”，实行统一领导、统一规划、分级负责、多层实施的管理体制，推动各类竞赛规范化、规模化、效化发展。同时，省总工会联合省人社厅等部门印发《甘肃省百万职工劳动和技能竞赛管理办法》，进一步完善竞赛管理机制、加强竞赛工作指导，突出竞赛载体效能。

在一场场实操比拼中，“工匠精神”落地生根，技能人才队伍持续壮大。据了解，全省技能劳动者、高技能人才数量由2004年底的72万人、9.7万人，增加到2024年底的230.5万人、42.44万人。

为更好发挥竞赛的效果，让竞赛精准对接发展脉搏，各级工会靶向发力优化赛项设置。

今年1月，省总工会组织召开“14+1”重点产业链百万职工劳动和技能竞赛座谈会。省直相关部门负责人齐聚一堂，围绕全省重大战略、重大工程、重大项目、重点产业链企业相关负责人进行座谈，设置具有针对性和实用性的竞赛项目。

近年来，全省各级各类竞赛瞄准职工

白银区：书香氤氲润城乡

作为扎根本地的文化传播者，白银吾言书店以“让书香浸润生活”为初心，积极打造集阅读、交流、创作于一体的文化空间。

“今年书店累计举办公益文化交流活动100余场，服务读者近万人次。”白银吾言书店主人武发奋介绍道。

民营书店活力迸发，公共文化服务阵地同步发力。白银区紧扣“书香白银”建设与全民阅读推广主线，深耕少儿阅读主阵地，深化服务内涵、拓展服务外延，构建“15分钟便民阅读圈”，让市民在家门口就能享受到优质阅读服务。

坐落于白银区文化中心一楼的白银区少儿图书馆，联合乡镇、街道、学校建

成33个分馆，在社区、幼儿园布设35个图书流通点，流通图书3万余册，同步打造城市书房、乡村书屋等新型阅读空间。同时，依托世界读书日、传统节日等节点，开展线上线下读书活动，实现“让更多人就近读书”。

白银市民王玉珍几乎每个周末都带孩子来白银区少儿图书馆阅读。“这里环境幽雅、图书种类丰富，孩子非常喜欢。”王玉珍说。

随着图书馆、城市书房等公共文化服务阵地与民营书店深度融合，白银区构建起“公共+民营”互补互促的阅读服务网络。截至目前，累计发展出版物零售企业27家、城市影院6家，打造“全国

最美书房”1家、24小时城市书房1家，规范建设农家书屋43家，开展“全民阅读”活动超千场次、送文化下乡活动百余场次。

“十五五”规划建议明确提出“推进书香社会建设”。“我们将持续完善馆店联动机制，推动公共场馆提质增效、民营书店创新发展；创新‘阅读+’模式，丰富活动载体，扩大阅读覆盖面；凝聚社会各界力量，健全全民阅读推广体系，推动形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”白银区委宣传部副部长韩秉杰表示。

文化新形象



近日，敦煌市转渠口镇创业农业园区，种植户在温室大棚里忙碌。

以赛促干 以赛促创 打造品牌

就业集中领域、经济发展前沿领域、信息化产业新兴领域，坚持从企业需要和职工需求出发，将企业“需求清单”转化为竞赛“试题清单”。同时，紧跟产业升级步伐，为新技术新领域开辟“新赛道”，合并技术趋同、淘汰落后的赛项，加大对非企业和新就业形态领域竞赛比重，让竞赛始终与产业发展同频共振，为技能人才成长搭建广阔平台。

全域联动推进 释放竞赛活力

张掖市推行市级备案、联办奖补和对下补助措施，实现竞赛覆盖车间厂矿、主导产业、重点项目等各领域各行业；白银市围绕有色冶金、装备制造等重点产业链，2024年举办各类赛事217项，吸引3.4万余名职工参与。全省各地工会因地制宜，让技能竞赛在陇原大地落地生根。

赛产深度融合 赋能高质量发展

“十四运”期间，全省以品牌竞赛为引领，推进省市县三级竞赛体系建设，鼓励市县总工会将组织开展技能竞赛视为“看家本领”，将“每年在重点行业组织10个工种岗位业务技能竞赛、举办一场技能展示活动”列为县区总工会创建“模范县区工会”和“小三赛”工会建设三年行动的“必答题”。

“静宁果树修剪赛”“玛曲·甘南牦牛杯”畜牧兽医专业知识赛”“岷县钢筋大赛”“永昌叉车装载机操作赛”……在省总工会的指导下，86个县市区工会在各领

域、各行业创造性、创新性开展各类技能竞赛，让技能创新与产业发展同频共振，为地方经济社会发展注入鲜活动力。

激发竞赛活力，离不开实打实的激励制度保障。近年来，全省完善荣誉奖励制度，整合“五一劳动奖”、技术能手评选、“陇原工匠”选树命名、技能等级晋升等奖励效能，协调政府和企业出台相应配套政策，将竞赛成果与职工晋升技术等级、提升薪酬待遇、给予精神和物质奖励等结合起来，调动企业和职工参与积极性。

截至目前，通过甘肃省百万职工劳动和技能竞赛，共有342人获得“甘肃省五一劳动奖章”，2416人获得“甘肃省技术能手”、29914人次获得“甘肃省技术标兵”、近2万人次晋升了职业技术等级。

赛产深度融合 赋能高质量发展

“现有一种复合叶面肥，为了提高蔬菜抗逆性，需叶面喷施这种肥料800倍液。问配制1公斤800倍液，需用此叶面肥多少毫升？”2024年7月，甘肃省百万职工劳动和技能竞赛“高原夏菜生产管理（蔬菜园艺）”省级一级决赛在榆中县举行，来自全省的22支代表队230余名选手同台交流经验，切磋技艺。“通过比赛的方式，大家相互学习、相互交流，把个人的技能水平都提高一个层次，很有意义。”参赛选手魏家亮的感言，道出了百万职工的心声。

以赛促干，以赛促创。为充分发挥竞赛作为经济发展重要助推器的作用，我省围绕打造全国现代寒旱特色农业先行基地、打造全国重要新能源及新能源装备制造基地等重大战略，以产业用人需求为导向，以技能人才助力地方产业发展为目标，努力将竞赛打造为展示工人精湛技能、展示地方特色产业的重要平台。围绕企业发展中心工作，结合企业生产实际组织开展竞赛，夯实竞赛服务企业发展的基础，增强职工技术创新能力和企业核心竞争力，切实促进企业生产和经济发展。

此外，围绕服务全省重大工程和重大项目开展主题劳动竞赛，涵盖现代产业体

系构建、重点项目建设、城市治理等领域，以质量为核心，以安全生产为保证，以“六比六创”主要内容，充分激发职工劳动热情和创造活力，提高全员劳动生产率，促进项目优质、高效、安全、环保竣工和使用。

如今，技能竞赛已成为连接职工技能提升与产业增效的“桥梁纽带”，既为企业培育了高素质技能人才，又为全省经济社会高质量发展注入了强劲动能。

新时代新征程，全省各行业各部门将持续以“甘肃省百万职工劳动和技能竞赛”为引领，创新技能人才培养模式，营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会风尚，锻造高素质技能人才队伍，为推进中国式现代化甘肃实践凝聚磅礴的奋斗力量。

“新思想在陇原”“森林消防杯-2025”宣讲大赛举行

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者王晓）12月17日，“新思想在陇原”“森林消防杯-2025”宣讲大赛在兰州举行。经过激烈角逐，大赛最终评出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名。

本次大赛由甘肃省委宣传部、省教育工委、省委直属机关工委、省国资委、省总工会、团省委、省妇联、省社科联联合主办，省委讲师团、省森林消防总队承办。此次大赛历经全年“新思想在陇原”季度赛的层层选拔，最终有12组21位优秀宣讲员脱颖而出，进入决赛。

决赛现场，选手们围绕“工业

文化引领下的时代镍都”“以‘生态美’书写新时代的幸福答卷”“沙漠变形记”“雪城新篇：千年格桑遇见数字未来”等丰富主题，聚焦生态文明建设、特色产业升级、统筹发展与安全、区域创新发展等重要内容进行宣讲，通过生动鲜活的案例、真挚动人的故事、通俗易懂的语言和具体翔实的数据，深刻阐释了新思想的真理力量与实践伟力。整场比赛情理交融、精彩纷呈，宣讲既有理论深度与实践广度，又兼具思想高度与情感温度，充分展现了全省广大干部群众踔厉奋发、勇担使命、砥砺前行的精神风貌与时代风采。

兰州石化一款聚丙烯产品首次出口中亚市场

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者范海瑞）近日，一列装载56吨兰州石化聚丙烯H9018产品的铁路棚车沿铁路专用线缓缓驶出站台。这批货物经国际联运列车编组后，于12月9日经阿拉山口口岸出境，最终将抵达哈萨克斯坦阿拉木图。这标志着兰州石化薄壁注塑聚丙烯产品首次成功进入中亚市场。

据了解，此次出口的聚丙烯H9018产品是兰州石化的首笔订单。

优势产品之一，主要用于薄壁注塑领域。今年以来，兰州石化公司、中国石油西北化工销售公司及中国石油国际事业公司紧密配合，深入调研市场，精准对接客户需求，围绕出口业务流程、国际标准要求、运输包装规范等关键环节，积极与各相关单位进行多轮沟通协调，最终凭借过硬的产品质量与专业的服务方案赢得了客户的信任，成功获得兰州石化薄壁注塑产品销往中亚的首笔订单。

“科学家精神百场讲坛”甘肃省科协专场报告会举行

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者吴涵）“科学家精神百场讲坛”甘肃省科协专场报告会近日在兰州举行。航天科技集团专家于丹研究员以《逐梦九天——航天事业与中国航天精神》为题作了专题报告。

报告会上，于丹结合自身长期深耕航天领域的研究积累，围绕中国航天发展历程、航天事业的使命和责任、中国航天事业的法宝、航天器控制技术发展等内容，用生动的案例、翔实的数据和深刻

的思考，全方位解读了航天精神的核心要义，深入阐述了“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学精神内核。报告令与会人员深受触动，大家纷纷表示，此次报告会不仅深化了自己对航天事业与科学家精神的理解认知，更坚定了投身科普事业的信念决心。

本次活动由全国科学道德和学风建设宣讲教育领导小组主办，中国科协科学技术传播中心、甘肃省科协联合承办，甘肃科技馆协办。

“星界AI大模型智慧农业产业园”项目在武威动工

本报武威讯（新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲）近日，总投资约15亿元的“星界AI大模型智慧农业产业园”（一期）项目在武威市凉州区永昌镇正式开工建设。这一项目的启动，标志着一座集AI智能种植与绿色能源供给于一体的“未来农场”即将在凉州大地崛起，为当地现代农业发展注入强劲的科技动能。

据悉，该项目由星界（武威）智慧农业科技有限公司携手北京万界数据科技有限公司、北京清微智能科技有限公司共同投资建设。项目规划建设18万平方米现代智能连栋玻璃温室、2.86万平方米算力中心，并配套科研实验室、生物质热电碳多联产设备间等核心设施，致力于打

造一个零碳绿色的循环经济现代农业示范园区。

该项目的最大特色在于“科技赋能”与“绿色循环”的双轮驱动模式。园区将深度融合人工智能技术，通过AI大模型实现对农作物育种、种植、管护的全流程智能管控，一站式解决智慧农业从生产到销售的全链条运营管理难题。

同时，项目创新性地以秸秆、牛粪等农林废弃物为原料，通过专属气化工艺将其转化为清洁能源，实现园区的“绿色供电供能”。

该项目全面建成，预计可年产高质量果蔬5000吨，实现农业年产值超1.3亿元，园区综合年产值达3.9亿元，带动近300名当地农户实现就近就业。

各项工作，以扎实的工作确保高标准通过国家考核，全力保障困难群众温暖过冬，为西和县各项事业发展营造良好环境。各帮扶单位要立足开发式帮扶，建立健全长效机制，优化帮扶措施，精准投放资源，进一步帮助乡村增强内生动力。

在西和县期间，庄国泰还专程看望慰问了结对帮扶对象，送去了生活用品和学习用具。

王建太主持推进会。

近三年我省累计实现股权质押融资逾232亿元

（接1版）推动农文旅融合发展；培育壮大新型经营主体，完善联农带农机制，让更多的群众实现增收致富；强化营销战略和品牌建设，打造一批“土字号”“乡字号”品牌，不断提高西和农产品知名度和美誉度。乡村治理要再提升，发挥好村“两委”班子作用，加强乡风文明建设，筑牢安全稳定防线，不断提升乡村治理体系和治理能力现代化水平，建设宜居宜业和美乡村。要做好岁末年初

各项工作，以扎实的工作确保高标准通过国家考核，全力保障困难群众温暖过冬，为西和县各项事业发展营造良好环境。

目前，按照省委省政府安排部署，甘肃股权交易中心作为省级挂牌上市后备企业资源库运营主体，正以“分层培育、精准服务、数字赋能”为抓手，打造覆盖企业“股改—培育—挂牌—上市”的全链条培育体系。截至目前，累计入库企业500余户，覆盖全省14个市州。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话：0931-8928798
举报邮箱：gsswxcbxwc1516@163.com
通讯地址：兰州市城关区南昌路1648号（省委宣传部新闻处）